VIII.  ŘEŠENÁ CVIČENÍ Z PŘEDMĚTU OSOBNÍ DOPRAVA

1. ANALÝZA ÚDAJŮ U ZADANÉ DVOJICE VLAKŮ
Úkolem cvičení je u zadaných dvojic vlaků zjistit:

1. druh vlaku a jeho název

2. plánovanou řadu hnacího vozidla a normu hmotnosti

3. pravidelnou hmotnost vozů a délku vlaku

4. počet míst k sezení v 1. a 2. třídě

5. procentuální poměr nabízených míst v 1. a 2. třídě

6. úsekovou rychlost vlaků

7. stanice nácestné technické prohlídky a vzdálenost mezi nimi

8. měrnou hmotnost připadající na jednoho cestujícího

9. oběh soupravy (graficky)

10.  měrný výkon

11.  řazení souprav

Jako podklady se použijí:

1. Vlaky osobní dopravy – 1995/96, 1998/99

2. Jízdní řád - 1995/96, 1998/99

3. Zadané dvojice vlaků:

1995/96
1998/99

56/57
232/233
50/51
230/231
752/753

76/77
276/277
56/57
272/273
754/755

130/131
320/321
70/71
700/701
802/803

178/179
422/423
176/177
734/735
902/903

230/231
442/443
202/203
750/751
920/921

Řešení:

Při výpočtu se použijí vzorce:

A) úseková rychlost: 
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, kde: l – ujetá vzdálenost, tj – čistá jízdní doba, tpob – doba pobytu v místech zastavení

B) měrná hmotnost připadající na jednu osobu: 
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, kde: Msoup – hmotnost prázdné soupravy, Mlozna -  ložná hmotnost (zavazadla, pošta), Ncest – počet cestujících  

C) měrný výkon: 
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, kde: P – výkon hnacího vozidla (4000 kW), Mhv – hmotnost hnacího vozidla (80 tun)

Výsledky jsou uvedeny v tabulce:

Řazení souprav: R 258: AB B B

R 259: B B AB B BDs B Baafx 810 (podtržené vozy – zařazovány podle potřeby)

Druh vlaku
R 258
R 259

Plánovaná řada
163
163 / 754

Norma hmotnosti (t)
200
300

Hmotnost soupravy (t) – min
123
203

                                     – max
123
280

Délka soupravy (m) – min
73,5
122,5

                                 – max
73,5
175

Počet míst 2tř/1tř – min
200 / 24
320 / 24

                             – max
200 / 24
518 / 24

% nabízených míst 2tř/1tř – min
89,3 / 10,7
93,0 / 7,0

                                           – max
89,3 / 10,7
96,0 / 4,0

Úseková rychlost (km/h)
50,4
45,2

Měrná hmotnost (kg/cest) – min
629
696

                                           – max
629
628

Měrný výkon (kW/t) – min
18,1
12,5

                                  – max
18,1
9,7

Vzdálenost stanice nácestné technické prohlídky (ntp)
Karlovy Vary         0 km

Marktredwitz       79 km
Marktredwitz          0 km

Liberec               322 km

Fragment oběhu souprav:

                             0                              6                              12                            18                             24

Liberec


 Karlovy Vary

                                                                               258                        259

Marktredwitz

2. ANALÝZA ÚDAJŮ U VLAKOVÉ SOUPRAVY

Úkolem cvičení je nejprve u zadaných souprav vlaků (vybrat 10 souprav) zjistit:

1. obsaditelnost míst k sezení, k stání a celkem (průměrná hmotnost 1 cestujícího = 80 kg),

2. délku vlaku a soupravy,

3. hmotnost prázdného vlaku a soupravy,

4. hmotnost vlaku obsazeného sedícími osobami a plně obsazeného vlaku,

5. měrnou tažnou sílu připadající na prázdný vlak a na plně obsazený vlak,

6. počet jednoduchých dveří a počet osob na dveře,

7. měrný výkon prázdného a plně obsazeného vlaku.

V druhé části cvičení se vypočítají jízdní doby v 5-ti kilometrovém úseku mezi dvěmi zastávkami na zadané (Praha – Kolín) a zvolené trati pro nejčastěji nasazované soupravy.

Jako podklad se použije:

A)  složení souprav:

726 + 6 By
2  860 + 2 vlož
2 471 + 4 071
2  470 + 3  vlož.-p
2  820 + 3 Baax

753 + 8 By
451
141 + 6 By
2  842 + 3 Baax
850 + 2 Bmx

141 + 8 By
471 + 071 + 971
820 + 2 Baax
843 + 043 + 943
2  851 + 3 Bmn

241 + 8 By
2  842 + 4  043
2  830 + 3  Bmx
726 + 8  Bmn
2  460 + 3 vlož.

2  810 + 3 Baax
842 + 043 + 943
851 + 2 Bmn
2 471 + 2 071
470 + 2 vlož.-p

830 + 2 Bmx
726 + Bpjo
810 + Baax
141 + 2 Bpjo
842 + 2 Baax

2  850 + 3 Bmx
753 + Bpjo
452
241 + 2 Bpjo
843 + 2  043

B)  provozní charakteristiky vybraných lokomotiv, motorových a osobních vozů:

Legenda sloupců: 1 - vozidlo, 2 - počet jednoduchých dveří, 3 - tažná síla /kN/, 4 - hmotnost /t/,

                              5 - délka /m/, 6 - počet míst k sezení, 7 - počet míst k stání, 8 - konstrukční rychlost

                              /km/h/, 9 - hodinový výkon (převodový poměr: 1 K = 736 W)

(1)
(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)
(8)
(9)

141 /E 499.1/
-
218
84,0
16,1
-
-
120
3200 kW

241 /S 499.1/
-
195
88,0
16,4
-
-
120
3200 kW

451 /EM 475.1/
16
170
174,0
94,2
280
280
100
1520 kW

452 /EM 475.2/
16
182
182,0
95,3
300
300
100
1520 kW

460 /EM 488.0/
2
103
59,0
24,5
48
48
130
930 kW

470 /EM 499.0/
2
195
62,0
26,4
64
97
120
1100 kW

471
4
225
66,0
26,4
59
65
160
2000 kW

560 /SM 488.0/
2
103
59,0
24,5
48
48
130
930 kW

726 /T 444.1/
-
155
56,6
13,3
-
-
70
700 K

753 /T 478.3/
-
186
76,0
16,5
-
-
100
1800 K

810 /M 152.0/
2
40
19,5
14,0
56
56
80
180 K

820 /M 240.0/
2
38
31,2
18,5
56
56
70
320 K

830 /M 262.0/
2
65
43,1
21,2
56
56
90
410 K

850 /M 286.0/
2
80
50,2
24,8
48
48
110
480 K

851 /M 286.1/
2
80
52,0
24,8
48
48
110
480 K

860 /M 475.0/
2
105
51,0
24,5
70
70
100
332 K

842
3
60
47,0
25,2
80
64
100
288 K

843
3
100
56,0
25,2
60
60
110
408 K











By /Bai/
4
-
33,5
23,3
72
72
120
-

Bmn /Bam/
2
-
32,5
22,5
88
88
120
-

Baax /Blm/
2
-
12,0
12,1
57
57
60
-

Bmx /Balm/
2
-
32,0
24,8
80
80
120
-

Bpjo /Bp/
16
-
132,0
73,4
342
504
120
-











043
2
-
27,0
19,7
72
60
120
-

943
2
-
28,0
19,7
64
52
120
-

071
4
-
46,5
26,4
134
134
160


971
4
-
46,5
26,4
117
134
160


vložený vůz
4
-
33,0
24,5
80
80
130
-

vložený vůz - patr.
4
-
59,3
26,4
158
188
120
-

Řešení:

Výpočet pro zvolené soupravy se provede do tabulky, jejíž hlavička je následující (legenda zkratek:  s+s – sedící a stojící cestující, pr. – prázdná souprava (bez cestujících), dv. – dveře, j. – jednoduché, soupr. – soupravy):

Složení
počet míst k
délka 
délka 
hmotnost vlaku

soupravy
sezení
stání
celkem
vlaku
soupr.
prázdná
sedící
s+s
(s+s)/pr

jednotky
míst
míst
míst
m
m
t
t
t
%

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

měrná tažná síla
počet 
počet
měrný výkon

prázdná
s+s
(s+s)/pr
j. dveří
cest./dv.
prázdná
s+s
(s+s)/pr

kN/t
kN/t
%
j. dveře
cest./dv.
kW/t
kW/t
%

11
12
13
14
15
16
17
18

Pro výpočet druhé části cvičení (výpočet jízdních dob) se použijí následující vzorce:
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kde: a – zrychlení, b – zpomalení, Fa – tažná síla, Gsoup – tíha soupravy (sedící cestující), Glok – tíha hnacího vozidla, w – měrný odpor soupravy (4 N/kN), s – stoupání/klesání (-/+)
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kde: la=lb – vzdálenost při zrychlení/zpomalení, lk – vzdálenost jízdy konstantní rychlostí, ta=tb – doba během zrychlení/zpomalení, tk – doba jízdy konstantní rychlostí, vmax – maximální rychlost (během tk), tj – výsledná jízdní doba mezi zastávkami, L – délka úseku mezi místy zastavení (5000 m)
Tabulka první části cvičení potom vypadá následovně:
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

726 + 6 By
432
432
864
153,1
139,8
257,6
292,16
326,72
126,83

2 860 + 2 vlož
300
300
600
98,0
98,0
168,0
192,00
216,00
128,57

451
280
280
560
94,2
94,2
174,0
196,40
218,80
125,75

810 + Baax
113
113
226
26,1
26,1
31,5
40,04
49,08
155,81

726 + Bpjo
342
504
846
86,7
73,4
188,6
215,96
256,28
135,89

471 + 071 + 971
310
310
620
79,2
79,2
159,0
183,6
208,6
131,19

2 470 + 3 vlož.-p
602
758
1360
132,0
132,0
301,9
350,08
410,70
136,04

2 842 + 3 Baax
331
299
630
86,7
86,7
130,0
156,48
180,40
138,77

241 + 2 Bpjo
684
1008
1692
163,2
146,8
352,0
406,72
487,36
138,45

843 + 2 043
204
180
384
64,6
64,6
110,0
126,32
140,72
127,93

1
11
12
13
14
15
16
17
18

726 + 6 By
0,602
0,474
78,8
24
36
2,000
1,577
78,8

2 860 + 2 vlož
1,250
0,972
77,8
12
50
2,909
2,263
77,8

451
0,977
0,777
79,5
16
35
8,736
6,947
79,5

810 + Baax
1,270
0,815
64,2
4
56
4,206
2,699
64,2

726 + Bpjo
0,822
0,605
73,6
16
53
2,732
2,010
73,6

471 + 071 + 971
1,415
1,079
76,3
12
51
9,258
7,057
76,2

2 470 + 3 vlož.-p
1,292
0,950
73,5
16
85
7,287
5,357
73,5

2 842 + 3 Baax
0,923
0,665
72,1
12
53
3,261
2,350
72,1

241 + 2 Bpjo
0,554
0,400
72,2
32
53
9,091
6,566
72,2

843 + 2 043
0,909
0,711
78,2
7
55
2,730
2,134
78,2


Vypočtené hodnoty druhé části cvičení jsou v následující tabulce (kromě této tabulky je zde uveden také průběh jízdy na mezistaničním úseku):
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trať
Praha - Kolín
Pardubice – Hradec Králové

délka  (m)
5 000
5 000

vmax  (km.h-1)
120
100

stoupání  (o/oo)
0
2

vozidlo
451
451

a=b  (m.s-2)
0,764
0,746

la=lb  (m)
726,76
517,23

lk  (m)
3546,48
3965,55

ta=tb  (s)
44
37

tk   (s)
106
143

tL  (s)
194
217

tL  (min)
3,5
4,0

3. OBĚH VLAKOVÝCH SOUPRAV

Cílem cvičení je splnění těchto úkolů:
1. ze služební pomůcky Vlaky osobní dopravy zjistit oběh zadané soupravy (vozů, vozu),

2. určení celkového kilometrického běhu,

3. určení průměrného denního běhu,

4. určení časového využití soupravy (vozů, vozu) v procentech.

Jako podklad se použijí následující pomůcky:

1. Vlaky osobní dopravy

2. Jízdní řád

Řešení:

Pro zadaný vlakovou soupravu (motorový vůz řady 810), začínající denní oběh na vlaku číslo 25600, je znázorněn přibližný schematický oběh soupravy:

                            0         1         2         3         4         5         6         7         8        9        10        11        12

Lysá nad Labem

Milovice

                          12        13       14       15       16       17       18       19       20      21       22        23        24

Lysá nad Labem

Milovice

Při analýze údajů z následující tabulky je pak zřejmé, že celkový kilometrický a průměrný denní běh se sobě rovnají, hodnota dosahuje 160 km/den; časové využití soupravy je 288 min/1440 min = 20%:

číslo

vlaku
souprava
z vlaku
běh soupravy
na vlak
odjezd
příjezd
Doba jízdy
km

25600
810
-
Lysá nad Labem - Milovice
25601
4.40
4.49
9
5

25601
810
25600
Milovice – Lysá nad Labem
25602
5.03
5.12
9
5

25602
810
25601
Lysá nad Labem - Milovice
25603
5.27
5.36
9
5

25603
810
25602
Milovice – Lysá nad Labem
25604
5.45
5.54
9
5

25604
810
25603
Lysá nad Labem - Milovice
25605
5.59
6.08
9
5

25605
810
25604
Milovice – Lysá nad Labem
25606
6.14
6.23
9
5

25606
810
25605
Lysá nad Labem - Milovice
25607
6.35
6.44
9
5

25607
810
25606
Milovice – Lysá nad Labem
25608
6.58
7.07
9
5

25608
810
25607
Lysá nad Labem - Milovice
25609
7.15
7.24
9
5

25609
810
25608
Milovice – Lysá nad Labem
25910
7.57
8.06
9
5

25910
810
25609
Lysá nad Labem - Milovice
25611
8.27
8.36
9
5

25611
810
25910
Milovice – Lysá nad Labem
25612
9.00
9.09
9
5

25612
810
25611
Lysá nad Labem - Milovice
25613
11.02
11.11
9
5

25613
810
25612
Milovice – Lysá nad Labem
25614
11.48
11.57
9
5

25614
810
25613
Lysá nad Labem - Milovice
25615
12.44
12.53
9
5

25615
810
25614
Milovice – Lysá nad Labem
25616
12.58
13.07
9
5

25616
810
25615
Lysá nad Labem - Milovice
25617
13.30
13.39
9
5

25617
810
25616
Milovice – Lysá nad Labem
25618
14.20
14.29
9
5

25618
810
25617
Lysá nad Labem - Milovice
25619
14.52
15.01
9
5

25619
810
25618
Milovice – Lysá nad Labem
25620
15.10
15.19
9
5

25620
810
25619
Lysá nad Labem - Milovice
25621
15.37
15.46
9
5

25621
810
25620
Milovice – Lysá nad Labem
25622
16.12
16.21
9
5

25622
810
25621
Lysá nad Labem - Milovice
25623
16.35
16.44
9
5

25623
810
25622
Milovice – Lysá nad Labem
25624
17.28
17.37
9
5

25624
810
25623
Lysá nad Labem - Milovice
25625
18.07
18.16
9
5

25625
810
25624
Milovice – Lysá nad Labem
25626
18.28
18.37
9
5

25626
810
25625
Lysá nad Labem - Milovice
25627
19.02
19.11
9
5

25627
810
25626
Milovice – Lysá nad Labem
25628
19.28
19.37
9
5

25628
810
25627
Lysá nad Labem - Milovice
25629
19.57
20.06
9
5

25629
810
25628
Milovice – Lysá nad Labem
25630
20.53
21.02
9
5

25630
810
25629
Lysá nad Labem - Milovice
25631
22.10
22.19
9
5

25631
810
25630
Milovice – Lysá nad Labem
-
22.25
22.34
9
5

Celkem
288
160

4. PROUDY CESTUJÍCÍCH A JEJICH ROZDĚLENÍ PODLE DRUHŮ DOPRAVY

Úkolem cvičení je pro dvě dvojice měst:

1. využití Lillova modelu a zjištění teoretického počtu jízd mezi dvěma městy,

2. pomocí Nyvigova modelu zjištění vah jednotlivých dopravních oborů (železniční doprava, silniční doprava - autobusy a osobní auta, říční doprava, letecká doprava).

Jako podklady se využijí:

1. Statistická ročenka, jízdní řády, autoatlas, tarifní věstníky atd.

2. Počet jízd osobním automobilem mezi jednotlivými městy za 24 hodin v jednom dopravním směru.

3. Dvojice měst:

Praha – Beroun
Hradec Králové - Pardubice
Brno - Blansko

Praha – Kolín
Pardubice - Kolín
Brno - Břeclav

Praha - Benešov u Prahy
Pardubice - Chrudim
Brno - Vyškov na Moravě

Praha – Kladno
Sokolov - Karlovy Vary
Přerov - Olomouc

Děčín - Ústí nad Labem
Chomutov - Most
Olomouc - Prostějov

Lovosice - Ústí nad Labem
Sokolov - Cheb
Karviná - Bohumín

Liberec - Jablonec nad Nisou
Plzeň - Klatovy
Ostrava - Český Těšín

Semily – Turnov
České Budějovice - Tábor
Opava - Ostrava

Hradec Králové – Jaroměř
Jihlava - Havlíčkův Brod
Ústí nad Orlicí – Česká Třebová

Řešení:

Ke zjištění teoretického počtu jízd mezi dvěma městy Lillovým modelem se použijí hodnoty z následující tabulky (označení měst: M - do 50 000 obyvatel, V - 50 000 - 500 000 obyvatel, P - 500 000 nebo více obyvatel):

M - M
V - M
V – V
P - V(M)

Koeficient k1
3426
1819
1371
374

Dále je zde uveden vzor výpočetní tabulky pro Nyvigův model (cena PHM u IAD v tomto případě činí 30 Kč/l a spotřeba PHM je 10,0 l/100km):

Město 1 – Město 2
C (Kč)
D (min)
S (jízd/rok)
(1/(C.D)).S
W (%)
k2

železnice (ČD)







silnice (ČSAD)







IAD







celkem
---
---
---
(
(


Pro potřeby výpočtu se počet spojů IAD uvažuje rovný nebo vyšší než počet spojů hromadné dopravy.

Použité modely jsou charakterizovány následujícími vztahy:

A) Lillův model: 
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, kde:  j1,2  je počet jízd mezi dvěma místy za stanovené časové období, A1,2  je počet obyvatel (v tisících) uvedených míst, d  je jejich vzdálenost, n, K  jsou koeficienty.

B) Nyvigův model: 
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, kde pro každý (i-tý) dopravní obor platí: wi je váha příslušného dopravního oboru, Ci je cena za přepravu, Di je spotřeba času na přepravu, Si je počet spojů, K je koeficient, přičemž pro všechny dopravní obory platí: 
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, K = konst. pro všechny dopravní obory.

Pro zadané dvojice měst Pardubice – Chrudim a Praha – Kladno byly zjištěny hodnoty:

označení
město
počet
vzdál.
spoje ČD
spoje ČSAD
spoje IAD

měst

obyvatel
km
za den
za rok
za den
za rok
za den
za rok

V
Pardubice
94000

18
6570
22
8030
100
36500

M
Chrudim
15000
12
19
6935
20
7300
100
36500


Celkem


37
13505
42
15330
200
73000

P
Praha
1200000

32
11680
80
29200
200
73000

V
Kladno
72000
30
32
11680
88
32120
200
73000


Celkem


64
23360
168
61320
400
146000

označení
spojení
cena přepravy v Kč
doba přepravy v minutách

měst

ČD
ČSAD
IAD
ČD
ČSAD
IAD

V – M
Pardubice - Chrudim
13,-
14,-
36,-
22
20
15

P – V
Praha - Kladno
27,-
31,-
90,-
57
45
36

Vlastní výpočet:

Lillův model:

Pardubice – Chrudim: 
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Praha – Kladno: 
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Nyvigův model:
Pardubice – Chrudim
C (Kč)
D (min)
S (jízd/rok)
(1/(C.D)).S
W (%)
k2

železnice (ČD)
13
22
13505
0,02118
36,56


silnice (ČSAD)
14
20
15330
0,01826
31,52
1726,1568

IAD
36
15
29200
0,01849
31,92


celkem
---
---
---
(   0,05793
(     100,00


Praha – Kladno
C (Kč)
D (min)
S (jízd/rok)
(1/(C.D)).S
W (%)
k2

železnice (ČD)
27
57
23360
0,06588
51,78


silnice (ČSAD)
31
45
61320
0,02275
17,88
789,9745

IAD
90
36
83950
0,03859
30,34


celkem
---
---
---
(   0,12722
(     100,00


5. GRAFIKON SHROMAŽĎOVÁNÍ CESTUJÍCÍCH U AUTOBUSOVÉ DOPRAVY

Úkolem je graficky určit maximální hodnoty počtu osob při shromažďování v odjezdové hale během ranní špičky od 5 do 8 hodin.

Jako podklad se použije:

1. Jízdní řád - časové polohy spojů (zvolit 10 spojů z tabulky).

2. Průměrný počet nastupujících osob do dopravních prostředků.

3. Režim obsazování autobusů a doby shromažďování.

druh spoje
odjezd
cestující
doba shrom.
druh spoje
odjezd
cestující
doba shrom.

příměstský
5.10
60
20 min
příměstský
6.40
60
20 min

příměstský
5.15
60
20 min
zrychlený
6.45
50
30 min

zrychlený
5.20
50
30 min
dálkový
6.50
25
50 min

dálkový
5.25
25
50 min
příměstský
6.55
60
20 min

příměstský
5.30
60
20 min
příměstský
7.00
60
20 min

dálk. míst.
5.35
15
20 min
dálk. míst.
7.05
15
20 min

příměstský
5.40
60
20 min
zrychlený
7.10
50
30 min

příměstský
5.50
60
20 min
příměstský
7.20
60
20 min

příměstský
6.00
60
20 min
dálkový
7.25
25
50 min

dálkový
6.05
25
50 min
příměstský
7.30
60
20 min

dálk. míst.
6.10
15
20 min
příměstský
7.35
60
20 min

dálkový
6.15
25
50 min
zrychlený
7.40
50
30 min

zrychlený
6.25
50
30 min
příměstský
7.45
60
20 min

příměstský
6.30
60
20 min
příměstský
7.50
60
20 min

příměstský
6.35
60
20 min
příměstský
8.00
60
20 min

Řešení: 

 -  zvoleny spoje s odjezdy v 5.15, 5.40, 6.00, 6.10, 6.15, 6.30, 6.35, 6.55, 7.05, 7.30


120


90


60


30


0

          4.30              5.00              5.30              6.00              6.30              7.00              7.30              8.00

Závěr: Maximální hodnoty (108 cestujících) bude dosaženo v 5 hodin a 50 minut.

6. VÝPOČET POTŘEBNÉHO POČTU STANOVIŠŤ AUT. N. BĚHEM HODINOVÉ ŠPIČKY
Úkolem je zjištění v daném AN minimálního potřebného počtu stanovišť, aby nedocházelo ke kolizím. Číselné hodnoty u jednotlivých spojů jsou v minutách a udávají dobu mezi příjezdem autobusu (za podmínky bezpečného uvolnění stanoviště předchozím spojem) a jeho odjezdem. Odjezdy se pro zjednodušení vzájemně neruší. Z uvedených podkladů si zvolte 10 spojů.

Podklady:

spoj
obsazení
spoj
obsazení
spoj
obsazení
spoj
obsazení
spoj
obsazení

1
do 5
8
5 - 13
15
14 - 22
22
30 - 38
29
45 - 53

2
do 6
9
5 - 13
16
15 - 23
23
30 - 38
30
47 - 55

3
0 - 8
10
6 - 14
17
18 - 26
24
32 - 40
31
49 - 57

4
1 - 9
11
8 - 16
18
19 - 27
25
35 - 43
32
51 - 59

5
1 - 9
12
8 - 16
19
23 - 31
26
37 - 45
33
od 54

6
2 - 10
13
9 - 17
20
23 - 31
27
39 - 47
34
od 56

7
3 - 11
14
12 - 20
21
27 - 35
28
40 - 48
35
od 57

Řešení:


                                              7                           8

                                            3-11                     5-13

                 6                                                                                     9

               2-10                                                                               5-13

     32                                                                                                             14

  51-59                                                                                                        12-20

                   25                                                                                15

                35-43                                                                           14-22

                                              21                        16

                                           27-35                    15-23

Postup barvení grafu po znázornění kolizí:

· nejvyšší stupeň kolize (4) mají vrcholy 8, 9 a 14: 8 bude mít barvu A, 9 bude mít barvu B, 14 bude mít barvu C

· další vysoké stupně kolize (3) mají vrcholy 6 a 7: 6 bude mít barvu C, 7 bude mít barvu D,

· stupeň kolize 2 mají vrcholy 15 a 16: 15 bude mít barvu A, 16 barvu B

· zbývající vrcholy se obarví následovně: barvou A vrcholy 21 a 32, barvou B vrchol 25.

Znázornění využití stanovišť během špičky:
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Závěr: Během ranní špičky postačí na zvládnutí určeného rozsahu autobusové dopravy 4 stanoviště. 

7. URČENÍ OPTIMÁLNÍ VZDÁLENOSTI MEZI DVĚMA ZASTAVENÍMI
Úkolem je z hlediska celkové spotřeby osobových hodin určení optimální vzdálenosti mezi dvěma zastaveními u tramvaje, vlaku a rychlodráhy a určení odpovídajícího počtu zastávek na dané trase.

Podklady:

1. tpob1 = 0,25 min, tpob2 = 1,00 min

2. charakteristiky jednotlivých systémů:

Var.
Tramvaj
Vlak
Rychlodráha


vs
vt
vch
Lmin
Lpr
vs
vt
vch
Lmin
Lpr
vs
vt
vch
Lmin
Lpr

1
35
50
4
300
8
50
80
4
500
25
80
100
4
600
25

2
30
40
4
350
8
52
82
5
510
23
72
98
5
610
23

3
33
45
4
300
9
54
84
4
520
21
74
99
5
620
21

4
37
48
4
400
7
56
86
4
530
20
76
100
4
630
20

5
40
55
4
350
8
58
88
5
540
22
78
101
4
640
22

6
30
50
4
400
8
60
90
5
550
24
80
102
4
650
24

7
35
55
4
400
9
62
75
4
560
26
82
103
5
660
26

8
30
45
4
400
7
64
77
4
570
27
84
104
5
670
27

9
33
48
5
250
8
66
79
5
580
29
86
105
5
680
29

10
36
51
5
350
9
52
81
5
590
28
88
106
5
690
28

11
38
53
5
350
6
50
83
4
600
20
71
107
4
700
20

12
40
58
5
400
7
54
85
4
500
19
73
108
4
620
19

13
43
59
5
250
8
56
80
4
520
18
75
109
4
640
18

14
45
60
5
300
9
58
83
4
540
17
77
110
4
660
17

15
30
45
5
250
6
60
85
5
560
26
79
100
5
680
26

16
33
50
5
400
7
50
87
5
580
25
81
103
5
690
25

17
35
55
5
350
7
55
89
5
600
24
83
105
4
670
24

18
43
58
5
400
9
60
81
4
510
23
85
107
4
650
23

19
32
51
4
300
8
50
83
4
530
22
87
101
5
630
22

20
39
58
4
450
7
55
85
4
550
21
80
104
5
610
21

21
30
55
5
350
8
60
87
5
570
20
75
102
5
600
20

22
32
57
4
300
9
53
89
5
590
29
70
106
5
620
29

23
34
59
5
250
6
51
84
5
550
28
85
108
4
640
28

24
36
60
4
350
7
57
86
4
560
27
81
105
4
660
27

25
39
62
5
400
8
59
82
4
530
26
83
100
4
600
26

Legenda: vt , vst - technická a stanovená rychlost v km/h, vch - rychlost chůze v km/h, Lmin - délka nejkratšího

                úseku v m, Lpr - průměrná přepravní vzdálenost na zkoumaném úseku v km


[image: image13.wmf]
3. použité vzorce:

Celková doba T průměrného cestujícího:


[image: image14.wmf]T
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kde: t1 – dílčí doba na dosažení místa zastavení vlaku

        tček – průměrná doba čekání na vlak (polovina intervalu i)

        tv  – doba strávená cestujícím ve vlaku

        t2 – dílčí doba na dosažení konečného cíle cesty  z cílové stanice

dílčí doby t1, t2, tv, tj : 
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   b = vt      (km/h)
kde: y1 a y2 jsou (příčné) vzdálenosti míst od trasy linky, 

        a, b jsou parametry, 

        L je průměrná vzdálenost míst zastavení (zastávek)

po dosazení:
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derivace podle L:
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optimální délka mezi dvěma zastaveními:
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optimální počet zastávek:
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Řešení: 

(zvolena varianta 1)


Tramvaj
Vlak
Rychlodráha

vt  (km.h-1)
35
50
80

vs  (km.h-1)
50
80
100

vch  (km.h-1)
4
4
4

Lmin  (m)
300
500
600

Lpr (m)
8
25
25

tpob1 (min)
0,25
0,25
0,25

tpob2 (min)
1
1
1

a
0,154
0,225
0,09

Lopt1 (m)
657
1258
1065

Lopt2 (m)
1110
2021
1906

Zopt1
11
19
22

Zopt2
6
11
12

8. SESTAVENÍ LICENCE NA PROVOZOVÁNÍ VEŘEJNÉ LINKOVÉ DOPRAVY

Úkolem cvičení je zjistit a doplnit do šablony licence požadované údaje.

Podkladem je následující šablona:

Okresní úřad (název okresního města)
referát dopravy a silničního hospodářství

_                                                                                                                                                           _

Č.j.: (číslo jednací)                                                                              V (název okresního města), dne (datum)
Ev.č.: (číslo linky)
(obchodní jméno právnické osoby)

(sídlo právnické osoby)

Okresní úřad (název okresního města), referát dopravy a silničního hospodářství, jako věcně a místně příslušný dopravní úřad podle §2 odst. 8 zák.č. 111/94Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů, na základě žádosti ze dne (datum podání žádosti) právnické osoby (obchodní jméno právnické osoby), (sídlo právnické osoby)

vydává

podle §10 a §11, v souladu s §12 a §13 zák.č. 111/94Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů a podle §46 zák.č. 71/1969Sb., o správním řízení

ROZHODNUTÍ

O UDĚLENÍ LICENCE

na provozování vnitrostátní veřejné linkové osobní dopravy na lince:

číslo linky: (číslo linky)

název linky: (název linky)
výchozí zastávka: (výchozí zastávka)
konečná zastávka: (konečná zastávka)
pro právnickou osobu:

obchodní jméno: (obchodní jméno právnické osoby)
sídlo: (sídlo právnické osoby)
IČO: (IČO)
Vedení linky:

trasa:

(trasa – komunikace odděleny středníky);
v opačném směru po stejných komunikacích.

názvy zastávek:

(názvy zastávek, oddělené středníky)

Datum zahájení provozu: od nabytí právní moci tohoto rozhodnutí

Platnost do: (datum – obvykle na 4 roky)
Podmínky pro provozování dopravy:

· dodržovat ustanovení zák.č. 111/94Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů

· zahájit provoz na lince ke dni, který je stanoven v licenci a provoz udržovat po celou dobu platnosti licence; v případě, že na komunikacích, které jsou součástí trasy, dojde k uzavírce, či jinému omezení provozu, je dopravce povinen dodržovat dopravní značení a vyznačenou objížďkovou trasu stanovenou rozhodnutím o uzavírce

· dodržovat schválený jízdní řád a právní předpisy související s dopravou

· zajistit zveřejnění a obnovu poškozeného, nečitelného jízdního řádu na označnících zastávek

· zajistit zveřejnění jízdního řádu v knižním vydání a v elektronickém informačním systému; na lince platí tarif vyhlášený dopravcem (obchodní jméno právnické osoby), informace musí být zveřejněny ve vozidle

· označit vozidla názvem cílové zastávky spoje, případně uvést další zastávku z hlediska směrování linky

· zajistit uvedení stávajících (resp. nově zřizovaných) označníků zastávek do souladu s platnou normou

· předložit jízdní řád v takovém termínu, aby bylo možno jízdní řád schválit a včas zveřejnit

· uzavřít dohodu o užívání označníků autobusových zastávek s jejich zřizovateli před schválením jízdního řádu; smlouva musí být uzavřena na celou dobu platnosti licence

· před podáním žádosti o změnu schváleného JŘ, nebo schválení nového JŘ, projednat změny s dotčenými dopravními úřady

· schválené změny a nové JŘ zasílat dotčeným dopravním úřadům

Odůvodnění

Okresnímu úřadu (název okresního města), referátu dopravy a silničního hospodářství, byla jako příslušnému dopravnímu úřadu předložena žádost o udělení licence k provozování veřejné linkové osobní dopravy na výše uvedené lince. Dopravní úřad tuto žádost projednal ve správním řízení a neshledal důvody, které by vydání rozhodnutí o vydání licence bránily.

Poučení o odvolání

Proti tomuto rozhodnutí lze podat podle §53 zák.č. 71/1967Sb., o správním řízení, podat odvolání do 15-ti dnů ode dne doručení podáním učiněným u Okresního úřadu (název okresního města), referátu dopravy a silničního hospodářství. Odvolacím orgánem je Ministerstvo dopravy a spojů České republiky, nábř. L. Svobody 12, Praha 1.

(Jméno)

vedoucí referátu dopravy

a silničního hospodářství

Vyřizuje: (Jméno)
Na vědomí:

(názvy Okresních úřadů)

(popř. názvy Magistrátů měst – Praha, Brno, Ostrava, Plzeň)

Řešení:

Jako příklad řešení byla zvolena v roce 1997 vydaná licence OkÚ Žďár nad Sázavou:

Okresní úřad Žďár nad Sázavou

referát dopravy a silničního hospodářství

_                                                                                                                                                           _

Č.j.: Dop. 1268/12a/97-Ja                                                                        Ve Žďáru nad Sázavou, dne 9.7.1997

Ev.č.: 840 123

ZDAR, a.s.

Jihlavská 759/4

591 01 Žďár nad Sázavou

Okresní úřad Žďár nad Sázavou, referát dopravy a silničního hospodářství, jako věcně a místně příslušný dopravní úřad podle §2 odst. 8 zák.č. 111/94Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů, na základě žádosti ze dne26.5.1997 právnické osoby ZDAR, a.s., Jihlavská 759/4, 591 01 Žďár nad Sázavou
vydává

podle §10 a §11, v souladu s §12 a §13 zák.č. 111/94Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů a podle §46 zák.č. 71/1969Sb., o správním řízení

ROZHODNUTÍ

O UDĚLENÍ LICENCE

na provozování vnitrostátní veřejné linkové osobní dopravy na lince:

číslo linky: 840 123 
název linky: Žďár nad Sáz. - Brno

výchozí zastávka: Žďár nad Sázavou, aut. nádr.

konečná zastávka: Brno, ÚAN Zvonařka

pro právnickou osobu:

obchodní jméno: ZDAR, a.s.

sídlo: Jihlavská 759/4, 591 01 Žďár nad Sázavou

IČO: 46965815

Vedení linky:

trasa:

MK; II/353; I/37; II/602; III/36042; II/360; II/602; D1; dálniční přivaděč; Jihlavská; Heršpická; Poříčí; Opuštěná; Brno, ÚAN Zvonařka

v opačném směru po stejných komunikacích.

názvy zastávek:

Žďár nad Sázavou, aut. nádr.; Vatín; Vatín, výzk. úst.; Sazomín; Ostrov nad Osl.; Ostrov nad Osl., Suky, rozc. 0,5; Rousměrov, Laštovičky; Rousměrov; Sklené nad Osl., myslivna; Sklené nad Osl.; Radenice, rozc. 0,5; Jívoví, domky; Jívoví; Bohdalec, hájenka; Bohdalec; Radešín; Bobrová, Dolní Bobrová; Mirošov, rozc. 1,0; Mirošov; Mirošov, rozc. 1,0; Moravec; Moravec, charitní domy; Pikárec; Křižanov, Jakubovský dvůr; Křižanov, pila; Křižanov, škola; Křižanov, nám.; Kadolec, rozc. 1,0; Ořechov, ČD; Skřinařov, rozc. 2,0; Osová Bitýška; Velká Bíteš, Krevlice; Velká Bíteš, nám.; Přibyslavice; Lesní Hluboké, motel 9 křížů; Brno, Bohunice, nemocnice, MHD; Brno, ÚAN Zvonařka, MHD

Datum zahájení provozu: od nabytí právní moci tohoto rozhodnutí

Platnost do: 5.6.2001

Podmínky pro provozování dopravy:

· dodržovat ustanovení zák.č. 111/94Sb., o silniční dopravě, ve znění pozdějších předpisů

· zahájit provoz na lince ke dni, který je stanoven v licenci a provoz udržovat po celou dobu platnosti licence; v případě, že na komunikacích, které jsou součástí trasy, dojde k uzavírce, či jinému omezení provozu, je dopravce povinen dodržovat dopravní značení a vyznačenou objížďkovou trasu stanovenou rozhodnutím o uzavírce

· dodržovat schválený jízdní řád a právní předpisy související s dopravou

· zajistit zveřejnění a obnovu poškozeného, nečitelného jízdního řádu na označnících zastávek

· zajistit zveřejnění jízdního řádu v knižním vydání a v elektronickém informačním systému; na lince platí tarif vyhlášený dopravcem ZDAR, a.s., informace musí být zveřejněny ve vozidle

· označit vozidla názvem cílové zastávky spoje, případně uvést další zastávku z hlediska směrování linky

· zajistit uvedení stávajících (resp. nově zřizovaných) označníků zastávek do souladu s platnou normou

· předložit jízdní řád v takovém termínu, aby bylo možno jízdní řád schválit a včas zveřejnit

· uzavřít dohodu o užívání označníků autobusových zastávek s jejich zřizovateli před schválením jízdního řádu; smlouva musí být uzavřena na celou dobu platnosti licence

· před podáním žádosti o změnu schváleného JŘ, nebo schválení nového JŘ, projednat změny s dotčenými dopravními úřady

· schválené změny a nové JŘ zasílat dotčeným dopravním úřadům

Odůvodnění

Okresnímu úřadu Žďár nad Sázavou, referátu dopravy a silničního hospodářství, byla jako příslušnému dopravnímu úřadu předložena žádost o udělení licence k provozování veřejné linkové osobní dopravy na výše uvedené lince. Dopravní úřad tuto žádost projednal ve správním řízení a neshledal důvody, které by vydání rozhodnutí o vydání licence bránily.

Poučení o odvolání

Proti tomuto rozhodnutí lze podat podle §53 zák.č. 71/1967Sb., o správním řízení, podat odvolání do 15-ti dnů ode dne doručení podáním učiněným u Okresního úřadu Žďár nad Sázavou, referátu dopravy a silničního hospodářství. Odvolacím orgánem je Ministerstvo dopravy a spojů České republiky, nábř. L. Svobody 12, Praha 1.

      Ing. Petr Němec   

vedoucí referátu dopravy

a silničního hospodářství

Vyřizuje: Ing. Jaroš 

Na vědomí:

Okresní úřad Brno-venkov, referát dopravy

Magistrát města Brna, odbor dopravy

9. NAVRHOVÁNÍ AUTOBUSOVÉHO NÁDRAŽÍ

Úkolem cvičení je:

1. na základě podkladů vypočítání počtu stanovišť pro autobusy,

2. navrhnutí grafického rozmístění stanovišť pro autobusové nádraží.
Jako podklad se použije:

- tabulka se vstupními hodnotami jednotlivých variant řešení:

var
a
b
c
d
e
f


řazení autobusů
typ řazení

x1
1,25
1,25
1,25
1,25
1,25
1,25

1
podélné
těsné

x2
1,1
1,1
1,1
1,1
1,1
1,1

2

polotěsné s couváním

a1
15
16
22
28
24
23

3

volné

a2
4
5
6
4
7
8

4
šikmé
bez couvání pro 10 °

a3
6
7
8
9
8
7

5

s couvání pro 10 °

a4
4
4
4
4
4
4

6

pilovité pro 30 °

a5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5
0,5

7

pilovité pro 45 °









8
hřebenovité
pro 45 °









9

pro 60 °









10

pro 90 °

Řešení:

Při řešení se použijí vzorce pro výpočet počtu stanovišť:

nástupních: 
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kde: N – potřebný počet nástupních stanovišť, V – potřebný počet výstupních stanovišť, O – potřebný počet stanovišť na odstavné ploše, a1 – ukazatel pro odjezdovou špičku (v 10-ti minutovém intervalu), a2 – ukazatel pro příjezdovou špičku (v 3 minutovém intervalu), a3 – maximální počet autobusů mimo provoz (ukazatel s vlivem na a4 a a5), a4 – ukazatel vycházející ze zprůměrování hodnot  a3, a5 – ukazatel uvolnění odstavné plochy o vozidla odjíždějící do závodu za účelem ošetření a tankování, x1 – koeficient výhledu růstu přepravy osob, x2 – ukazatel zvýšení kultury cestování, s – ukazatel sezónních výkyvů (podíl špičkových měsíčních hodnot počtu cestujících k průměrné měsíční hodnotě během roku – max. 1,8).,

a vzorec ke zjištění počtu cestujících (R) pro výpočet rozptylové plochy u výstupních stanovišť:

R = 50 * V , kde: V – počet výstupních stanovišť.

Byla zvolena varianta c4, tedy pro šikmá nástupiště bez couvání s úhlem 100 s koeficientem s=1,5. Situace je schematicky znázorněna na následujícím obrázku:
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Potřebný počet stanovišť a počtu cestujících se vypočítá takto:

a) 
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b) 
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c) 
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d) R = 50 * V = 50 * 9 = 450 cestujících u výstupních stanovišť
Schématický plán autobusového nádraží:
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ÚZEMNÍ REZERVA

Navrhování parkovací plochy silničních vozidel

Úkolem cvičení je:

1. vypočítat kapacity parkovacích míst jednotlivých ulic v případě, že se jedná o jednosměrný provoz (parkování na pravé straně, jen u podélného parkování na obou stranách),

2. nakreslit schéma ulice s popsáním kapacit parkovacích míst na jednotlivých úsecích (dle druhu parkování) a označením poloh dopravních značek.
Jako podklad se použije:

1. mapka silniční sítě (čísla ulic jsou v následující tabulce):
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2. zadané úseky ulic (šířka všech ulic je 7,5m, volné místo před křižovatkou musí být min 5m),

3. ČSN 73 6056 – Odstavné a parkovací plochy silničních vozidel,

4. varianty zadání z následující tabulky:

číslo
ulice
délka [m]
způsob parkování

1
JUDr. Krpaty
780
a) podélné

2
Holubova
230
b) šikmé 450

3
Ve Lhotkách
260
c) šikmé 600

4
Na Bukovině
280
d) šikmé 750

5
Wintrova I.
265
e) kolmé

6
U Háje
168


7
Sezemická
249


8
Pod Zahradami
235


9
Bezdíčkova
360


10
Ve Stezkách
460


Řešení:

- zvolena varianta 3d a 3e (ulice Ve Lhotkách, stání šikmé 750 a stání kolmé):

    stání šikmé 750 





                    stání kolmé



 4,8 m 





            4,5 m



        2,35 m 








   2,25 m

- schéma ulice Ve Lhotkách:

/tučně jsou uvedeny počty vozů při stání šikmém 750, v závorce počty vozů při stání kolmém/


                         


         39 (42) vozů

 29 (31) vozů 
            20 (21) vozů
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105,0 m
                 81,7 m

   58,3 m
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Vonka, Drdla, Bína, Široký: Osobní doprava
Vonka, Drdla, Bína, Široký: Osobní doprava
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